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PROBNY
EGZAMIN MATURALNY
Z BIOLOGII

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron (zadania
1 —27). Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu zespolu
nadzorujacego egzamin.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu / piora tylko z czarnym tuszem
/ atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Podczas egzaminu mozesz korzysta¢c z olowka i gumki
(wytacznie do rysunkow) oraz linijki.

Wypehij t¢ czg$¢ karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy.
Nie wpisuj zadnych znakow w czgSci przeznaczonej dla
egzaminatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja datg urodzenia i PESEL.
Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Bledne

zaznaczenie otocz kétkiem @ i zaznacz wlasciwe.

Zyczymy powodzenia!

LISTOPAD
ROK 2006

Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

facznie
50 punktow

Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

KOD
ZDAJACEGO



Pobrano z arkusze24.pl
2 Prébny egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (2 pkt)

Odpornos¢ nieswoista obejmuje mechaniczne i chemiczne bariery przeciwko patogenom.
Pierwsza zaporg przeciwko czynnikom chorobotworczym stanowia powtoki ciata.

Uzasadnij, podajac dwa argumenty, ze skora czlowieka pelni funkcjg¢ nieswoistej bariery
przeciw patogenom.

.................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................

Zadanie 2. (I pkt)

Na rysunku przedstawiono schematycznie budowg krggostupa cztowieka.

Okresl, na czym polega znaczenie esowatego ksztaltu
krggostupa czlowieka.

...................................................................................
...................................................................................

...................................................................................
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Zadanie 3. (1 pkt)
Na schemacie przedstawiono budowg szkieletu klatki piersiowej cztowieka.

—— Chrzastki Zebrowe
Mostek

Okresl znaczenie, jakie dla funkcjonowania Kklatki piersiowej ma polaczenie Zeber
z mostkiem poprzez chrzastki.

Zadanie 4. (3 pkt)

Na schemacie przedstawiono trzy modele stawow.

A B

-------------

b) Podaj po jednym przykladzie polaczenia stawowego typu A i typu C w organizmie
czlowieka.
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Zadanie S. (I pkt)

Ponizej wymieniono rozne elementy luku odruchowego.

neuron ruchowy

neuron posredniczacy

migsien dwugltowy ramienia

. NEeuron czuciowy

wolne zakonczenie nerwowe w opuszce palca

SE-RoN TS

Uporzadkuj te elementy (zapisujac ponizej ich symbole literowe) zgodnie z kierunkiem
przewodzenia impulsu nerwowego w luku odruchowym.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 6. (I pkt)

Cztery podstawowe smaki to: stony, kwasny, stodki, gorzki. Smak slony kojarzy si¢ zwykle
ze smakiem soli kuchennej, chociaz wiele innych soli daje podobne odczucie — na przyktad
wodny roztwér bromku potasu o stezeniu 0,2 mol/dm’. Natomiast roztwér bromku potasu
o stezeniu 0,01 mol/dem’ jest odczuwany jako stodki, a roztwér tej soli o stezeniu
0,04 mol/dm’ ma smak stono-gorzki.

Na podstawie informacji zawartych w tekscie okresl, od czego zalezy rodzaj
odczuwanego przez czlowieka smaku bromku potasu.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 7. (1 pkt)

Wiasciwy poziom jonow wapnia we krwi jest efektem antagonistycznego dzialania dwoch
hormonow — kalcytoniny i parathormonu.

Kalcytonina Parathormon
Hamuje uwalnianie wapnia z kosci. Uwalnia wapn z kosci.
Przyczynia si¢ do przesuwania Ca*™ Zwigksza resorpcje zwrotna Ca®” z kanalikow
do kosci. nerkowych.
Utatwia wydalanie Ca®" z moczem. Zwigksza wehtanianie Ca®* ze $wiatla jelita.

Uzupelnij ponizszy schemat, wpisujac nad kazda strzalka nazw¢ odpowiedniego
hormonu.

Podwyzszony > Obnizony
poziom Ca*’ poziom Ca*"
we krwi < we krwi
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Zadanie 8. (3 pkt)

Na rysunku przedstawiono schemat uktadu krwionosnego cztowieka.

Aorta Tetnica ptucna
Prawy Lewy
przedgignek R przg_qsionek

Prawa _Lewa
komora . komora

Obwodowe naczynia Naczynia wlosowate

wilosowate ptuc

a) Podaj, do ktorej czesci ukladu krwionos$nego czlowieka (krwiobiegu duzego,
czy krwiobiegu malego) naleza obwodowe naczynia wlosowate widoczne
na schemacie.

b) Wymien dwie funkcje pelnione przez te naczynia na rzecz tkanek.

Zadanie 9. (2 pkt)

Choroby nowotworowe to druga, po chorobach uktadu krazenia, przyczyna zgonéw ludzi.
Do powstawania nowotworow przyczynia si¢ wiele czynnikow.

Podaj dwa przyklady zachowan czlowieka, ktére mogg zmniejszy¢ ryzyko zachorowania
na choroby nowotworowe.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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Zadanie 10. (1 pkt)
Na diagramie przedstawiono umieralnos¢ ludzi z powodu chorob serca w zaleznosci od liczby
papierosow wypalanych dziennie.
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UMIERALMOSC Z2 POWODU CHOROB SERCA
(Srednio w giggu roku, na 1000 osobh)

Na podstawie analizy diagramu przedstaw argument zachgcajacy ludzi palacych
papierosy do zerwania z nalogiem.

Zadanie 11. (1 pkt)
Na rysunku przedstawiono fragment mig$nia szkieletowego z naczyniami krwionosnymi,

Fyia

otwarta zastawka i ' : = tetnica
Zzylna ; 3 ;
T~ Swiatto Zyty

- skiircz mieshia

zamknieta zastawka
zyina
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Okresl, czy regularne skurcze mig¢sni szkieletowych utrudniaja czy ulatwiaja przeplyw
krwi w zylach. OdpowiedzZ uzasadnij, podajac jeden argument.

Zadanie 12. (1 pkt)
Na rysunku przedstawiono pgcherzyki ptucne oplecione siecia naczyn krwionosnych.

Zadanie 13. (2 pkt)

W tabeli przedstawiono dane o zapadalnosci na gruzlice w Polsce w latach 1960 — 2000,
w trzech wybranych grupach wiekowych.

Wiek chorych (w latach)
0-14 20-44 | 45-64

Rok

Okresl tendencj¢ zmian w zapadalnosci na gruzlice
1960 | 16580 | 37244 | 22746 w latach 1960 — 2000 oraz wymien grup¢ wiekowa,
w ktorej tendencja ta jest najmniej widoczna.

1970 | 1273 | 18440 | 13001

aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa

1980 | 573 11358 | 8434

aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa

1990 225 6682 SBI8 | Soecciioiinenr e s s wn e nm e

2000 | 103 241 4221
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Zadanie 14. (2 pkt)
Do prawidlowego przebiegu procesu wytwarzania erytrocytow niezbgdny jest kobalt.
Pierwiastek ten zwiazany jest w witaminie Bj,, ktora, w odroznieniu od wielu innych

witamin, nie jest wytwarzana przez rosliny.

a) Wyjasnij, dlaczego Scisly wegetarianizm moze doprowadzi¢ do niedoboru kobaltu

W organizmie.

b) Podaj nazwe choroby, ktora moze wystapi¢ na skutek niedoboru tego pierwiastka
w organizmie czlowieka.

Zadanie 15. (3 pkt)

W tabeli przedstawiono warto$¢ kaloryczna wybranych produktéw zywnosciowych.

Liczba keal
Produkt wil00g
produktu

butka zwykta 272
herbata bez cukru 0

szynka gotowana 225
chipsy 542
Coca cola 42
jabtko 34
pomidor 15
masto 740

a) Porownaj wartos¢ kaloryczng podanych nizej zestawéow sniadaniowych I i I

Wartos¢ kalorvezna zestawu I

butka (100 g)
masto (20 g)
szynka (20 g)
pomidor (100 g)

herbata bez cukru (250 g)

Wartos¢ kalorvezna zestawu 11

chipsy (150 g)
Coca cola (250 g)

jabtko (100 g)

b) Podaj dwa argumenty uzasadniajgce

o Zdrowie.
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Zadanie 16. (1 pkt)

Na trzech rysunkach przedstawiono wngtrze jelita cienkiego czlowieka: na rysunku A

przekroj przez jelito, a na rysunkach B i C — dwa kolejne powigkszenia wskazanych jego
fragmentow.

mikkoamki

fatd
nabtonkowy |

Okresl podstawowsa funkej¢ jelita cienkiego, ktoérej spelnienie umozliwiajg
przedstawione na rysunkach elementy jego budowy.

Zadanie 17. (2 pkt)

W tabeli przedstawiono dwie normy (z roku 1977 i z roku 1990) skazen (w mikrogramach
na litr) réznymi substancjami zawartymi w wodzie uznawanej za zdatna do picia.

. Rozporzadzenie | Rozporzadzenie
Substancja 21977 r. 21990 r.

Rteé 1 |

Otow 100 50

Kadm 50 5

Chrom 50 10

Selen 50 10

DDT i jego metabolity 30 1

Lindan (gamma-sze$ciochloro-

cykloheksan) 40 )

a) Podaj nazwg substancji, dla ktérej normy skazen obnizono najbardziej (najwigcej
razy).

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 18. (2 pkt)
Celem rolnictwa ekologicznego jest produkcja zdrowej, nieskazonej i niezmodyfikowanej
genetycznie Zywnosci,

Wymien dwa warunki, jakie powinny by¢ spelnione w gospodarstwie ekologicznym,
aby mozna bylo produkowaé w nim zdrowa zywnos¢.

B L L L L L T T Y

B L L L L L L L LT Y

Zadanie 19. (2 pkt)

Jedna z technik diagnostycznych badan prenatalnych polega na pobraniu probek plynu
owodniowego, w ktorym rozwija si¢ ptod. Igle¢ wprowadza si¢ przez powloki brzuszne
i Sciang macicy, a nast¢gpnie wciaga do strzykawki niewielka ilos¢ ptynu owodniowego,
ktéry poddaje si¢ badaniu.

Podaj jeden medyczny argument przemawiajacy za prowadzeniem badan prenatalnych
i jeden medyczny argument przeciwko ich prowadzeniu.

B L L L L LT T T T TP

Zadanie 20. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono dziedziczenie pewnej choroby.

Matka
nosicielka

Ojciec
nosiciel

Zdrowy Nosiciel MNosiciel Chory
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a) Wyjasnij, co oznacza uzyte w tym przypadku pojecie ,,nosiciel”.
b) Podaj prawdopodobienstwo wystapienia nosicieli w potomstwie rodzicéw, z ktérych
jeden jest homozygota dominujgcg, a drugi jest homozygota recesywng.

) PSR PRSSRTRURRRSSRR

BB) st iu i e rhnstnsh in ek imshn b e sk e s s ke e ek i kA e e e s i

Zadanie 21. (2 pkt)

W tabeli przedstawiono kodony kodu genetycznego.

U C A G

UUU Phe UCU Ser | UAU Tyr | UGU Cys | U
UUC Phe UCC Ser | UAC Tyr | UGC Cys | C
UUA Leu UCA Ser | UAA stop | UGA stop | A
UUG Leu | UCG Ser | UAGstop | UGG Trp | G
CUU Leu | CCU Pro | CAU His | CGU Arg | U
CUC Leu | CCC Pro | CAC His | CGC Arg | C
CUA Leu | CCA Pro | CAA Gln | CGA Arg | A
CUG Leu | CCG Pro | CAG Gln | CGG Arg | G
AUU Ile ACU Thr | AAU Asn | AGU Ser | U
AUC Ile ACC Thr | AAC Asn | AGC Ser | C
AUA Tle ACA Thr | AAA Lys | AGA Arg | A
AUG Met | ACG Thr | AAG Lys | AGG Arg | G
GUU Val | GCU Ala | GAU Asp | GGU Gly | U
GUC Val | GCC Ala | GAC Asp | GGC Gly | C
GUA Val | GCA Ala | GAA Glu | GGA Gly | A
GUG Val | GCG Ala | GAG Glu | GGG Gly | G

Ponizej przedstawiono dwie (A i B) sekwencje nukleotydow w mRNA.

A) UUCUACACCCCGGAU
B) UUU UAU ACG CCC GAC

Ustal, czy podane sekwencje (A i B) koduja takie same, czy réozne odcinki polipeptydow.
OdpowiedzZ uzasadnij jednym argumentem.
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Zadanie 22. (2 pkt)

W tabeli podano stwierdzenia dotyczace biosyntezy bialek w komorkach eukariotycznych.
Ocen kazde z tych stwierdzen w kategorii prawda (P) falsz (F). Odpowiednig liter¢ wpisz
obok kazdego stwierdzenia.

P/F
A | Procesy transkrypcji i translacji zlokalizowane sa w jadrze komorkowym.
B | W procesie transkrypcji powstaje czasteczka RNA.
C | Czasteczka mRNA stanowi matrycg, na podstawie ktorej powstaje polipeptyd.
D |Kazda czasteczka tRNA moze przenosi¢ dowolny aminokwas.
Zadanie 23. (3 pkt)
Uzupelnij tabelg, w ktorej porownano budowg i funkcje RNA i DNA.
Cecha budowy RNA DNA
ryboza deoksyryboza
Budowa nukleotydu adeqina, guanina,
tymina, cytozyna
reszta fosforanowa reszta fosforanowa

Struktura molekularna |Pojedyncza ni¢ polinukleotydowa

mRNA —
Nosnik informacji genetyczne;j.
Funkcje Przekazywanie informacji
tRNA T asrssarssrsssssssssessssassanaaws gcllctyczllcj kolnérko]n potolnllyln.

-------------------------------------------

rRNA — budowa rybosoméw
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Zadanie 24. (1 pkt)

W tabeli przedstawiono produkcj¢ pierwotna netto podstawowych typow ekosystemow
Swiata.

Ekosystem Produkeja pierwotna netto
w g/m’/rok (§rednio)
Puszcza tropikalna 2200
Las lisciasty (mieszany) klimatu umiarkowanego 1300
Tajga 800
Tundra 140
Sawanna 900
Step 600
Potpustynie/pustynie 90
Rafy koralowe 2500
Szelfy 360
Wody otwartego oceanu 125

Wypisz wybrane z tabeli cztery typy ekosystemow:

a) ekosystem wodny o najnizszej produkeji

b) ekosystem ladowy o najnizszej produkeji

¢) ekosystem wodny o najwyzszej produkcji

d) ekosystem ladowy o najwyzszej produkceji .............ccccoooiiiiiiiiiiiiiii

Zadanie 25. (2 pkt)

Obecnie na terenach zurbanizowanych osiedla si¢ wiele gatunkow roslin i zwierzat dziko
zyjacych.

Podaj dwa czynniki sprzyjajgce osiedlaniu si¢ w miastach dziko zyjacych zwierzat.

.................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................
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Zadanie 26. (3 pkt)

Na wykresie przedstawiono zmiany liczebno$ci dwoch rodzajow pierwotniakow hodowanych
wspolnie, przy czym pantofelek odzywia si¢ pozywka ryzowa systematycznie dodawana
do hodowli, a Didinium to pierwotniak drapiezny.

A
§ 160 | PN pantofelek
© V' v
=
£ 120} 1 )
2 / \
.g._ ¥ | A
8 / Y Didinium
= 40} 4
/ = /
o ~
0 1 I I B S I >
0 1 2 3 4 b

czas (doby)

a) Opisz, jak ksztaltowala si¢ liczebno$¢ kazdego z tych pierwotniakéw przez pierwsze
trzy doby eksperymentu.

b) Podaj najbardziej prawdopodobna przyczyn¢ spadku liczebnosci Didinium
po trzeciej dobie eksperymentu.
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Zadanie 27. (3 pkt)
Na rysunkach przedstawiono czaszki goryla i czlowieka.

Na podstawie analizy rysunkoéw podaj trzy swoiste, charakterystyczne (tylko dla niej),
cechy budowy czaszki czlowieka.
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